

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director 6 Administrador, de la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Nñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

En Salamanca, un trimestre . . . . . 3'75 ptas;  
Fuera de la capital, un trimestre . . . . . 4'50  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco ets.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez ets.

Dos ediciones diarias

Miércoles 23 de Abril de 1919

Año XXXV - Núm. 10.702

## GLOSARIO ESPAÑOL

### PRO REDENCION DE LOS MEDICOS

Ante el congreso nacional de Medicina.—Las exposiciones de Medicina e Higiene.—Entusiasta discurso de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.—Es menester se impongan leyes y se concedan subsidios.

Se ha inaugurado en Madrid el primer Congreso Nacional de Medicina. Como ocurre en actos semejantes, los iniciadores han tenido que vencer grandes dificultades hasta organizar los trabajos y llegar al acto inaugural; que en España basta con que se lance una idea plausible para que todos nos creamos obligados por empezar a ponerle dificultades.

alto el nombre de la medicina española. Ellos conocen y practican toda clase de adelantos en la ciencia de curar y en el difícilísimo arte de operar. Ellos están al tanto de lo que exige la higiene moderna... y, sin embargo, su trabajo y su sacrificio apenas si redundan en beneficio de la salud del pueblo. ¿A qué es debido esto? ¿A qué tenemos aislados a nuestros médicos y no se les presta el apoyo oficial?

¿Qué importa el esfuerzo individual si se carece de los medios para hacer llegar su beneficio a la masa? ¿Qué importa que tengamos sabios higienistas si cuando se presenta una epidemia no tienen medios materiales para combatirla?

Y no es sólo que no cuenta el médico en España con el apoyo oficial, es que muchas veces le sirve de dogal, sujetándole a los caprichos de un cacique retribuyéndolo mal, persiguiendo el entusiasmo... y, aunque estas cosas den más valor al sacrificio individual, es ya hora de que termine tanta vergüenza y tanto abandono.

En la sesión inaugural pronunció el Rey un entusiasta discurso, prometiendo a los médicos su apoyo y enalteciendo su labor. D. Alfonso XIII hizo votos porque se elevara al prestigio de la clase médica española, a la que llamó «ejército de la salud».

Bien merecen los que componen este demorado ejército que los Gobiernos se preocupen de una vez de ellos, y si tampoco ahora se consigue, será menester que el pueblo, por cuya salud luchan esos valientes, haga causa común con ellos e imponga leyes y haga que se concedan subsidios para que el médico se desenvuelva como es debido y para que la salud pública no quede siempre al cuidado de la Providencia.

Más de cuatro mil médicos españoles se han inscrito como congresistas y son numerosas y de gran valía las Memorias y trabajos científicos presentados al congreso, en los que los médicos españoles hacen gala de su saber y de su experiencia.

Como complemento del congreso se han instalado en los palacios del Retiro las exposiciones de Medicina e Higiene, que resultan verdaderamente sorprendentes, reconfortando el espíritu al ver el alto grado de adelanto que tienen estas cosas en nuestra patria.

El congreso, aparte su indiscutible valor científico, tiene gran interés en el orden social, pues como dijo en el discurso inaugural el presidente de esta magna asamblea, Sr. Gómez Ocaña, persigue dos fines: primero, una exposición del haber científico, de los progresos del arte y de las aspiraciones profesionales de la medicina profesional, y segundo, mayor solidaridad y más amplio radio para constituir una gran asociación de profesionales de la medicina española con miras a la previsión.

Es de esperar que el éxito corone la labor del congreso y que sus resultados se toquen bien pronto.

Porque es un absurdo lo que ocurre en España con los médicos. Ellos, a fuerza de estudio y de trabajo, con una perseverancia y un sacrificio verdaderamente heroicos, han sabido sacudir la tutela extranjera y han puesto muy en

## ACTUALIDAD EXTRANJERA

### ¿QUE HA PASADO?

El Consejo de los cuatro ha activado sus decisiones y cuando todo hacía prever que aún se tardaría unos meses en redactar el texto de las condiciones preliminares de la paz, Mr. Clemenceau, en nombre de los aliados, dirige al Gobierno alemán una invitación oficial para que el día 25 se encuentren en Versalles los delegados germánicos que han de recibir el referido texto.

¿Qué ha pasado para que desaparezcan las dificultades que parece haber surgido entre Wilson, Lloyd George, Orlando y Clemenceau, por los criterios opuestos que sostienen respecto a algunos de los puntos más interesantes puestos a discusión?

Se asegura que Wilson, convencido de que no se había de llegar a un acuerdo, había decidido regresar a América, embarcando en Brest el pasado día 12 de Abril, pero el viaje no llegó a efectuarse y ahora se anuncia para el 3 de Mayo.

Es posible que el presidente americano y el jefe del Gobierno inglés hayan conseguido de Clemenceau que este cediera en su intransigencia respecto a lo que se quería obtener de Alemania, y que los primeros hayan decidido también en algunos puntos de vista, desistiendo de que la futura paz se haga conforme al primitivo programa ideológico de Wilson.

Orlando, por su parte, ha hecho hincapié en que lo más urgente es atender al problema social, que amenaza con destruir todo lo existente.

Tal vez las razones del político italiano hayan traído a la realidad a sus colegas, y tal vez las convulsiones revolucionarias destruyan a Rusia y a los antiguos Imperios Centrales, y las graves huelgas planteadas en Inglaterra hayan sido la causa de que lleguen estos prohombres a un acuerdo.

Se desconocen los términos del texto de los preliminares de paz, pero todo hace suponer que se tiende a salir del paso y que quedarán sin resolver muy áridos problemas.

Parece que, por su parte, Francia se

contentará con exigir de Alemania una indemnización, la libertad de acción en Marruecos y que la orilla izquierda del Rin se considere como terreno neutral. ¿Y las demás naciones, qué exigirán?

El ministro del Exterior alemán ha contestado anunciando el envío de delegados para que recojan el proyecto.

Pero, ¿hasta dónde podrá comprometerse Alemania a cumplir lo que se le exija? Este es el verdadero enigma que hay que descifrar, pues no se oíría en pleno período revolucionario y que ninguno de los Gobiernos que rigen los diversos Estados tiene condiciones de estabilidad.

Tampoco está muy claro lo que se refiere al proyecto de la Liga de Naciones, pues esta Liga ó se extiende al mundo entero, y entonces los europeos violarían la doctrina de Monroe, mezclándose en los asuntos de América, ó bien la Liga de Naciones no se extenderá más que a Europa, y entonces los americanos violarían la doctrina de Monroe, mezclándose en los asuntos de Europa.

Y ya que se habla de tal «doctrina» y de su inviolabilidad, bueno será reproducir íntegro el pensamiento de Monroe por la parte que a los españoles nos afecta, y como recuerdo de otra, por lo visto, desconocida violación.

El 2 de Diciembre de 1823, el presidente Monroe hizo ante el Congreso de Washington la declaración siguiente:

«Nuestra política ha consistido siempre y deberá consistir siempre en no tomar parte ninguna en la guerra europea.

De la misma manera nos hemos abstenido siempre de intervenir en las colonias ó dependencias reales de los diferentes Estados europeos y haremos lo mismo en el porvenir; pero en lo que se refiere a los Estados que han proclamado y hecho prevalecer su existencia independiente, no podemos mirar sino como una manifestación de sentimientos hostiles a los Estados Unidos toda intervención que tuviera por objeto oprimirlos ó intervenir, de cualquier manera que fuese, en sus destinos.»—N. L.

## NUESTRAS CAMPAÑAS

### CON EL PERMISO DEL MUNICIPIO

Continuemos.—Los ediles y el consabido tópic de ¡aquí no se puede hacer nada!—Otros tópicos, ya en desuso.—Calles, expropiaciones y otras cosas pequeñas.—Un admirable botón de muestra.

Mientras los amables lectores que nos hacen el señaladísimo honor de seguir, con creciente interés, estos artículos que encierran la noble aspiración de una renovadora vida municipal, nos felicitan constantemente y nos alientan en la labor, los concejales jay, algunos concejales se refocilan de gusto, y, parapetados en la barrera, se disponen, contentos y felices, a ver la «gran corrida», una fiesta accidentada, que sólo ellos se imaginan.

No tienen derecho a eso los aludidos ediles: todos son, unos por obra y otros por omisión, culpables de las tristes zarabandas que han entregado la hacienda comunal desde hace ya años.

Ha sido siempre muy cómodo aquello de proclamar la inutilidad de todo bien dirigido esfuerzo en arreglar, lo que precisa de arreglo, en la Casa del Concejo.—«Allí va usted—dicen—con la mejor buena voluntad, y se estrella. Estamos convencidos de que no se puede hacer nada».

Y así un año y otro, y siempre la misma cantinela, que, en fin de cuentas, no es más que la cómoda postura que adoptan ó los que no son capaces de hacer algo ó los que, por no meterse en honduras ni en disgustos, son cómplices y colaboradores de la linda farándula municipal.

Ocurre que en el Ayuntamiento suele haber uno ó dos, ó a lo sumo cuatro concejales, que son los que se llevan el peso de todas las cuestiones, que son los que resuelven todos los asuntos, los que trabajan, los que están enterados de todas las triquiñuelas de la casa. Pero estos ediles hacen, después de todo, un trabajo que, aun cuando lleno de buena intención, resulta estéril, porque padecen, al fin y a la postre, de los mismos defectos de «dejar las cosas como

están» y no emplear el radical remedio que la situación impone.

Viene todo esto a cuento de que si los ediles que así lo dicen no creen que su concurso personal y aún colectivo, pueda servir de beneficio para la ciudad, no comprendemos por qué no se alejan del Municipio y se presentan ante el vecindario, declarando honrada y lealmente que no son capaces de cumplir las múltiples exigencias que el cargo impone.

¿De estas reservadas actitudes, de esta cómoda usufructuación de los cargos, y también de tanta falta de competencia como de energía, no pueden originarse las causas de la decadencia tristísima de la iniciativa concejil y de la Hacienda municipal?

En los tiempos que corren hay que dar el pecho a las grandes crisis, trabajar denodadamente, confesar errores, buscar nuevos cauces y hacer de la Corporación el sano, fecundo, renovador organismo que tiene en sus manos la vida de la ciudad, que dispone, en su actuación, de los intereses de todo el vecindario.

No hay, ni ha habido en el Ayuntamiento de Salamanca, método a seguir en las distintas misiones que a su cargo tiene. La ciudad está hoy más sucia y más intranquila que nunca: El tópic de los 42 kilómetros de calle, le ha salido al Municipio tan admirable, que es obligada arma que siempre esgrime, cuando, en pleno invierno, ni con zancos se puede andar por la población. Es verdad, lo de los 42 kilómetros de calle, pero este respetable número de leguas de terreno que limpiar y urbanizar, justifica, lector, que no haya ni siquiera

Continúa en la primera columna de segunda plana.

## COMENTARIOS POLITICOS

### Estamos perdiendo el tiempo.—Hay gran expectación política

La política tan revuelta, tan gravemente revuelta, tuvo ayer un día de tregua más. Un día de descanso, con buen sol y buena temperatura, es cosa que hace olvidar ciertos males.

El día del domingo pasó entre toros, teatros y el descanso en el campo.

Los espectáculos públicos, sobre todo los taurófilos, se vieron rebosantes.

El campo se vió inundado de miles de almas que saludan al único y verdadero día de primavera. El jefe del Gobierno dedicó el día a la placidez del campo.

Gusta el Sr. Maura, como el Conde de Romanones, de dedicarlos días de fiesta a respirar el aire puro. Hace olvidar el campo ciertos pesares. La meditación a veces es cosa necesaria.

En esta ruta desconocida porque marcha la política, un día de tranquilidad es un día de vida.

Ayer fué un día de tranquilidad. Hoy es un día de expectación.

Al decir del gobierno y de los amigos del gobierno, las impresiones reinantes son en su conjunto bastante optimistas. Bien está.

El ministro de la Gobernación ayer tarde decía que hoy quedaría abierta al público la Central de Telégrafos, el subsecretario decía esta madrugada que hoy seguiría cerrada. ¿En qué quedamos?

Muy optimistas queremos ser, pero hoy que hacer constar que España, que el comercio de España, lleva sin comunicación telegráfica seis días.

Ya están al corriente varias líneas telefónicas, unas once centrales de provincias. ¿Pero es que esto es toda España?

No vemos la solución, dada la intransigencia de todos, en la lucha entablada, y al ver la desorientación reinante mucho menos podemos ver una vía de arreglo.

Ayer apareció un aviso oficial solicitando personal que sepa manejar los aparatos Morse y Hughes. ¡Cosa más inocente!

En la central telegráfica de Madrid, dado el avance de la ciencia en los tiempos que vivimos, sólo hay una docena de aparatos Morse para servicios secundarios, los demás son Hughes y otros de más reciente invención. ¿Quién conoce el manejo de los Hughes y demás mo-

ernos inventos para poder manejarlos que no sean oficiales de telégrafos?

Vivir así perdiendo el tiempo, en plena opereta, es querer engañarse todos y exponer lo que no se debe exponer.

Siguen telegrafistas y telefonistas en su intransigencia y sigue el Gobierno caminando con paso inseguro. ¡Hasta cuándo!

Es indudable que jamás se vió en España una huelga tan dilatada, ni una acción contraria a ella menos eficaz.

El coger un periódico y repararlo es el dato más elocuente. Sufre la prensa y al sufrir la prensa sufre la opinión general. No esa opinión que traen y llevan a su antojo todos los grupos políticos, sino la verdadera opinión, la que sufre los perjuicios y paga desde el ministro al más humilde funcionario que se revela con ó sin razón.

No puede seguir esto así. Hoy creemos que será un día decisivo. Así es que es un día de expectación.

F. Felici.

### LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:  
Altura barométrica, 693 08.  
Temperatura máxima, al sol, 31.0.  
Temperatura máxima a la sombra, 21.2  
Temperatura mínima, 5.0.  
Termómetro seco, 7.4.  
Termómetro húmedo, 5.6.  
Viento, E. 2.  
Cielo, nuboso.  
Tiempo, variable.

## EL CONFLICTO DE LA CARNE

### CONDUCTA DIGNA DE ELOGIO

El conflicto más inmediato que el nuevo gobernador, Sr. Marqués de Hazas, tenía planteado al encargarse del mando supremo de la provincia, era el referente al abastecimiento de carnes de Salamanca, y como cedor del mismo, toda su actuación se contrajo a buscar una solución, y una verdadera casualidad hizo que anoche, a última hora, se entrevistase, en un reservado del café Novelty, con bastantes ganaderos.

Estos, después de escuchadas las manifestaciones del Sr. Marqués de Hazas, espontáneamente se comprometieron a facilitar las reses que sean necesarias en el caso de que los carniceros vayan al cierre.

Los ganaderos que anoche firmaron este caballeroso compromiso, fueron los señores D. Graçiliano, D. Antonio, D. Argimiro y D. Alipio Tabernero; D. José y D. Argimiro Montalvo; D. Manuel y D. Amador Santos, D. Ernesto Blanco, hermanos Sánchez Hidalgo, don Emilio García Sánchez, D. Juan Cobaleda, D. Antonio Jesús Encinas, hijos de D. Andrés Sánchez, D. Anibal Sánchez, D. Santiago Sánchez, Marqués de L'én, D. Juan Sánchez, hermanos Sánchez Rico, D.ª Candelas Sánchez, D. Manuel García Boyero, D. Matías Cobaleda.

Algunos de los que figuran como adheridos, lo son por representación de sus parientes ó íntimos amigos.

## COSAS DE LA POLITICA

### En 17 meses hubo 23 ministros nuevos

He aquí una curiosa estadística.

El número de Gabinetes consumidos desde Noviembre de 1917, ha sido: uno, presidido por el Sr. Marqués de Alhucemas; otro, por el Sr. Maura; otro, reconstituido por este mismo; otro, Alhucemas (segunda vez); otro, Romanones, y ahora, el de D. Antonio Maura.

Los ministros nuevos en ese período, han sido:

D. Manuel González Hontoria, don Joaquín Fernández Prida, D. José Roig y Bergadá.

D. Alejandro Roselló, general Berenguer, general Muñoz Cobo, general Santiago.

Almirante Chacón, vizconde de Matamala, D. Antonio Goicoechea, D. Juan Ventosa, conde de Caralt, marqués de Cortina, D. Niceto Alcalá Zamora.

D. Francisco Cambó, D. Angel Ossorio y Gallardo, D. Felipe Rodés, don Luis Silvela, D. Joaquín Salvatella, don César Silió, D. Pablo Garnica, D. Baldomero Argente y D. Leonardo Rodríguez.

Es decir: 23 hombres nuevos que han llegado a los Consejos de la Corona en diez y siete meses.

## FERIA DE BOTIJEROS

### El mercado de ganados en el Arrabal

Como segundo día de feria, la animación ha sido extraordinaria, tanto de ganados como de compradores, por lo que se han concertado numerosas transacciones, a pesar de los elevados precios a que se cotizan.

De ganado caballar, mular y asnal se ha presentado considerable número de cabezas, rigiendo los mismos precios que en el día de ayer.

Del vacuno también se han presentado bastantes ejemplares, cotizándose a los siguientes precios:

Bueyes, a 40 pesetas arroba; vacas, a 41; toros, a 42; terneras, a 47, sin que se haya confirmado la baja que se esperaba en esta clase de ganado. Los bueyes de vida se han pagado hasta 2.000 pesetas algunos ejemplares.

En el ganado de cerda han regido los mismos precios de ayer, a pesar de la concurrencia que ha habido, no habiendo bajado las transacciones concertadas de 42 pesetas arroba.

EL ADELANTO ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA, Y EL MAS CONVENIENTE, POR TANTO, PARA TODOS LOS ANUNCIANTES

## DEL MOMENTO

### LOS CRIMENES DE LA INCULTURA

Ha sido en Madrid y en días solemnes y cercanos.

Un grupo de señoritas, acompañadas de varios jóvenes, hacían la visita a los Sagrarios cuando, en una de las calles, les rodearon unos mozalbetes que, queriendo piropear a las señoritas, les dijeron una serie de groserías. Uno de los que las acompañaban sintió enardecerse su sangre caballeresca y apostrofó a los mozos. Nunca lo hubiese hecho. Contra él se lanzaron los zúlus y cuando lo habían arrojado al suelo, uno de ellos le lanzó una piedra contra la cabeza, dándole muerte en el acto.

El hecho no puede ser más repugnante, y si no se repite con más frecuencia, es debido a la prudencia de que se han revestido los hombres españoles cuando acompañan mujeres por las calles, pues a cada paso tienen que soportar las

groserías de los mal educados, que en Madrid, como en las demás poblaciones, son legión.

Esta costumbre de decir propósitos a las mujeres, tan castiza y tan española, ha degenerado en chocarrería a causa de la incultura social, que confunde el donaire con la grosería y el dicho gracioso con la desvergüenza.

Aquí todos nos creemos graciosos, sin tener en cuenta que el saludo al paso de una mujer bonita con un donaire, es cosa harto delicada, pues por algo se dice que es echar una flor, y las flores son cosa poética, cuyo perfume y aroma sólo saben apreciar los espíritus delicados.

Cuando la flor deja de ser aromática se convierte en abrojo ó en planta nociva a la charca. Ese mozalbate que, después de insultar a una dama, asesina al caballero, es hijo de la incultura popular y del ambiente grosero en que se

desenvuelve nuestra sociedad. Será ó no castigado, que esto es lo de menos; pero sus semejantes en poca educación seguirán insultando a las mujeres y tentando la paciencia de los caballeros. Y es que no se preocupan nuestras autoridades de educar al pueblo ni de hacer cumplir lo que respecto a ello disponen las leyes, y si al guna vez, como ocurrió no hace mucho tiempo en Madrid, se dicta algún bando para reprimir la grosería callejera, queda incumplido porque la chulería se encarga de ponerlo en ridículo, sin que traten de evitarlo los obligados a ello.

Urge, pues, emprender una campaña de adcentamiento de las costumbres, pues no es cosa que deba tolerarse que los caballeros hayan de convertirse en espadaquinas para castigar ciertos desmanes, ó se hagan los resignados ante las audacias de un deslenguado.

Quisiera disponer de tiempo para comentar debidamente un artículo interesante que publica en el último número de «La Victoria» D. Angel Izquierdo Gonzalo, de Bilbao.

Escribe sobre las ventajas del seguro de paro forzoso en Béjar, que acaba de establecer el Estado y pide que sean órganos de ese seguro las beneméritas sociedades bejaranas, Tercera de artistas Humanitaria y Acción social.

Nos parece acertada la idea y prometemos despacho escribir sobre tan interesante cuestión.

Abril, 21 1919.



que lo sepa todo Temblad, Gobiernos imprevisores, porque entonces si que son de temer las adormecidas fuerzas de estas aguas estancadas al levantarse la presa, el dique que contiene sus ignoradas energías...

El hecho es que la emigración existe; que es enorme el número de hombres que se van; que no es fácil volver tan pronto como algunos se imaginan; que «esto» se despuebla; que los que van, cuando vuelvan, traen más cultura, si cultura puede llamarse a la adquisición de «ideas nuevas».

Si ellos han de traer esas ideas, ¿por qué el labrador no ha de tener ideas nuevas, suyas, que le salven de la bancarota a que irremisiblemente se le ve llegar por esta causa y por la competencia extranjera?

Para suplir la falta de brazos que la emigración trae consigo y conjurar el próximo conflicto que al llegar la recolección se le viene encima, no tiene otro recurso que apelar a sustituir la fuerza humana por la mecánica, y como esto individualmente no es posible, tiene que acudir a unirse con otros varios, los que sean, los necesarios, en último extremo por Ayuntamientos, para poder comprar los útiles, las máquinas, los aparatos necesarios para sustituir una fuerza por otra.

¿Que es una idea? Bueno; cada cual dé la suya, y ya veremos cuál es más fácil de llevar a la práctica; porque hay que llevar alguna, no lo dudéis, y... no es cosa de dejar perder la más grande, la más enorme de las riquezas nacionales.

Esto, como solución momentánea, de precisión, después... las necesarias medidas legislativas de protección a la agricultura, como debió hacerse a la par que se inició la de las industrias.

Un rural.

TEATRO MODERNO

«La calumniada».

El que reputamos éxito de «La calumniada», estrenada anoche en el teatro Moderno, estuvo exclusivamente en el decorado. No hay posibilidad de presentar de mejor modo y con más propiedad, arte y gusto, una obra. Lo demás constituyó, a nuestro juicio modesto de españoles también muy amantes de su patria, una lamentable vulgaridad.

Es noble y es digno de estima, en autores que forman toda una época de teatro, cambiar de rumbo y orientar sus esfuerzos hacia mayores empresas.

Pero ni el asunto, harto manido, ni las situaciones y personajes, falsos de toda falsedad, ni el diálogo, a veces fluido y ameno, ni el admirable conocimiento que los Quintero tienen de la técnica teatral, fueron bastantes a evitar la fatiga en el público y la falta total de interés, a pesar de los hábiles efectos buscados y de los recursos sentimentales a que los autores apelan a cada momento.

Si no temiéramos ser tachados por los recalitrantes patriotas de antipatriotistas (frasecita hoy tan en boga) nos permitiríamos hacer unas modestas consideraciones para demostrar las anteriores sinceras afirmaciones.

«La calumniada» es, a grandes rasgos, una diatriba feroz contra los que, sin conocerla, hablan mal de España.

España es la calumniada, la perseguida, la zaherida tan constante, como impunemente, no sólo por extranjeros que no se tomaron la molestia de estudiar su glorioso pasado y su presente, y no ven el futuro progresivo porvenir que le espera, sino por sus propios desalmados hijos que, alejados de la patria, desde pequeños, cuando a ella vuelven lo hacen sin el sentimiento ni el amor a su país, que debe de ser tan fraterno é inextinguible como el de la madre, porque nuestra madre es la Patria.

Mejor enfocado el problema, sin las escenas de refulbrón, ni los efectos de fatigamiento, ni el dibujo de personajes inverosímiles, el noble intento hubiese tenido mayor fortuna.

Pero los Quintero, aun en los mismos párrafos en que cantan y definen a la Patria, lo hacen tan pobremente y apelan a tan gastados y viejos recursos, que desde las primeras escenas el espectador se da cata enseguida de los propósitos de los autores, de la traída y hasta de su final, aquel final digno del pasado teatro de Echegaray.

La acción de la obra se desarrolla en los antepaños de un convento, en el patio y en la casa de la demandada. Las decoraciones de los dos primeros actos, fueron realmente estupendas. La presentación constituyó un clamoroso triunfo. Fué un alarde de riqueza y de propiedad, que honra a la dirección artística de la compañía Rodrigo.

La representación, esmeradísima. Lui

sita Rodrigo se reveló como una actriz de ponderado talento, haciendo gala de sus portentosas facultades. Declamó con bizarria y sencillez, dió el valor a su papel que las situaciones requerían, y el público la ovacionó con entusiasmo.

Francisco Rodrigo se destacó sobranamente. El difícil y simpático personaje de extranjero enamorado de España, tuvo en el gran actor el intérprete deseado.

Adriana Robles, muy simpática y muy en su papel, lo mismo que el Sr. Vivas, que las Sras. Cantos, Martínez, Cano y Abienzo y los Sres. Larra, Cano, Pícazo, Cruz, y, especialmente, López Lagar, joven actor de gran porvenir.

Las entradas se contaron por llenos. Para hoy: A las siete, «Las zarzas del camino», estreno, y a las diez y media, «El místico».

DE LA AUDIENCIA

Alarde de causas

En el que se verificó últimamente fueron incluidas, para verse en el actual cuatrimestre, ante el tribunal del Jurado, y señaladas para los días que indican, en cada una de las dos secciones, las siguientes causas.

SECCION PRIMERA

Juzgado de Salamanca.

Causa por delito de corrupción de menores, contra Hipólita Merchán Fraile. Ponente, Sr. Otero; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. Riesco, con el procurador Sr. Santos Franco, señalada para el día 19 de Mayo próximo.

Otra, por robo, contra José Redero Ayuso. Ponente, Sr. Otero; fiscal, señor Del Busto, y defensor, Sr. Tordera, con el procurador Sr. Yáñez, para el 20 de idem.

Otra también por robo, contra el mismo José Redero Ayuso y dos más. Ponente, Sr. Presidente; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. Gándara, con el procurador Sr. Merino, para el 21 de idem.

Otra, como las anteriores, por robo, contra Francisco Fraile Farquez y tres más. Ponente, Sr. Presidente; fiscal, señor Del Busto, y defensor, Sr. Trilla, con el procurador Sr. Sánchez Gómez, para el 22 de idem.

Otra por malversación, contra Francisco Velasco Sastré y otro. Ponente, Sr. Otero; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. González Martín, con el procurador Sr. García, para el 23 de idem. Y otra, también por malversación, contra Antonio Maldonado. Ponente, Sr. Concha; fiscal, Sr. Del Busto; acusador particular, Sr. Jiménez, con el procurador Sr. Morató, y defensor, señor G. de Ceballos, con el procurador Sr. Lunar, para los días del 24 al 28 de idem.

Juzgado de Ledesma.

Causa por delito de homicidio, contra Elvira Hernández Vicente. Ponente, Sr. Otero; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. Tordera, con el procurador Sr. García, señalada para el 2 de Junio.

Otra por robo, contra José Manuel Mezquita. Ponente, Sr. Otero; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. Madrazo, con el procurador Sr. Yáñez, para el 3 de idem.

Otra por incendio, contra Manuel Mondón Pifuel. Ponente, Sr. Presidente; fiscales, Sres. Del Busto y Abogado del Estado, y defensor, Sr. Tordera, con el procurador Sr. Rodríguez, para el 4 de idem.

Y otra por robo, contra Francisco Petisco Benito y otro. Ponente, señor Concha; fiscal, Sr. Del Busto, y defensores, Sres. Abarca y Castro Alburquerque, con los procuradores Sres. Sánchez Gómez y Lunar, para el 5 de idem.

SECCION SEGUNDA

Juzgado de Seguros.

Causa por delito de robo, contra Andrés Sánchez Velázquez y otro. Ponente, Sr. Rueda; fiscal, Sr. Quintana, y defensor, Sr. Tordera, con el procurador, Sr. García, señalada para el día 30 de Mayo.

Y otra también por robo, contra Inocencio Muriano Rodríguez. Ponente, señor Alvarez; fiscal, Sr. Quintana, y defensor, Sr. Gándara, con el procurador Sr. Santos Francos, para el 31 de idem.

Juzgado de Peñaranda.

Causa por delito de robo, contra Carlos Marcelino Escudero. Ponente, señor Presidente; fiscal, Sr. Quintana, y defensor, Sr. Oivera, con el procurador Sr. Nieto, señalada para el 6 de Junio.

Otra, por homicidio, contra Agustín Mat. I. en Martín. Ponente, Sr. Alvarez; fiscal, Sr. Quintana, y defensor, Sr. Escalada, con el procurador, Sr. Ortega, para el 7 de idem.

Otra, por abusos deshonestos, contra Antonio Panadero Bueno. Ponente, señor Rueda; fiscal, Sr. Quintana, y de-

fensor, Sr. Riesco, con el procurador, Sr. Yáñez, para el 9 de idem.

Y otra, por robo, contra Cándido Baldomero Cívicos y tres más. Ponente, Sr. Rueda; fiscal, Sr. Quintana, y defensor, Sr. Tordera, con el procurador, Sr. Beato, para el 10 de idem.

Del hecho que motiva cada una de las causas citadas y de cuanto en el juicio-oral ocurra, informaremos a su tiempo, en la forma acostumbrada.

El Licenciado Salvadera.

Véanse en 4.ª plana nuestros telefonemas.

NOTICIAS

Hoy no se ha despachado carne en algunas de las carnicerías de Salamanca, debido, sin duda, al pendiente conflicto surgido.

Parece que la cantidad total de Bonos del Tesoro sin interés, pedida por Madrid y provincias, asciende a 145 millones de pesetas.

El jueves se abrirán los pliegos y podrá comprobarse la cifra exacta y el precio a que se adjudiquen los 75 millones solicitados por el Estado.

NOVELTY Cafe Restaurant

Para hoy: Langosta y langostinos. Helado para hoy: Mantecado piña de América.

Se sirven bodas, banquetes y lunches.

Una comisión de maestros interinos ha visitado al ministro de Instrucción y director general de Primera enseñanza, para hacerles entrega de las conclusiones aprobadas en la asamblea celebrada últimamente en Madrid.

LLEGO EL LEGITIMO

TE HORNIMANS

Casa PRIETO

En la «Gaceta» de hoy aparece una Real orden firmada el 17 de Marzo anterior por el entonces ministro de Instrucción Pública, Sr. Salvatella, por la que, de acuerdo con el Consejo de ministros y el de Estado en pleno, se declara lo siguiente:

1.º Que los doctores acogidos al Real decreto de 2 de Marzo de 1917, están equiparados para todos los efectos oficiales y legales a los doctores que tengan aprobada su tesis doctoral; y

2.º Que los rectores incluirán necesariamente en las listas electorales y los Claustros deberán respetar la inclusión, en cumplimiento estricto de lo ordenado en el párrafo tercero del art. 13 y el 14 de la ley Electoral, a todos los doctores matriculados a que se refiere, sin distinción de revalidados y no revalidados.

El 606 y el 914.

Les interesa el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo. - Jesús, 7, Salamanca. - Consulta: de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

PIANOS

ALMACEN DE MUSICA

Pianos, pianolas, armoniums, etc., de las marcas más acreditadas, nacionales y extranjeras.

Se advierte al público que esta casa vende los pianos al mismo precio que las fábricas y da la gran ventaja de entregarlos en su domicilio y subsanar gratis todos los defectos que les ocurran durante cinco años. - Pidan catálogos y precios. - Cambios, alquileres y afinaciones.

Juan De-Bernardi, calle Zamora, 35

Enfermedades de garganta, nariz y oídos.

DR. ANTONIO DOMINGUEZ

Dr. Riesco, 38, pral.-Consulta: de diez a una mis

Antonio Casero Muñoz

MEDICO

Cirugía General

SAN PABLO, NUM. 39.

Consulta: De ONCE a UNA

\* Enfermedades \* de \* la \* vista \*

Alonso y Salcedo

Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca.

Consulta: de once a una.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

ZOTAL

Todo el mundo lo usa para higiene, por sus positivos resultados.

Ama de cría, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, Victoriana Vicente, calle de la Plata, número 4.

CAJA DE SOCORROS

PARA LABRADORES Y GANADEROS fundada por los

Excmos. Sres. Condes de Crespo Rascón

ANUNCIO

Se hace saber por el presente que a las doce de la mañana, del día 15 de Mayo, se celebrará en las oficinas de esta fundación la subasta pública de fincas sitas en Béjar, Sorihuela, Montemayor, Aldeanueva de Figueroa, Matilla de los Caños, Salamanca, Sotoserrano, Villanueva del Conde, Herguijuela y Nav. Cepeda de Tormes, Tórtolas, Becedillas y Villa, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dichas oficinas. I. mis. v. h. 14 M.

Ama de cría, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, Melitón Gómez, Paseo de Canalejas, 5, duplicado.

Se vende un galgo de tres años, de mejores condiciones, que se compró este otoño, sometido a toda clase de pruebas, el cual vende hoy su dueño por encontrarse enfermo y tener que desistir de la caza.

Informarán, Nuestra Señora, 4, en Peñaranda de Bracamonte.

Se arrienda la dehesa de Orcejon, radica en término de Ferras de Abajo, partido de Alcañices (Zamora), de monte de encina y roble, con abundantes pastos y mucha tierra de labor. Para tratar, con su dueño, Hermenegildo Rodríguez, Traviesa, 3, Zamora.

A las señoras. Se hacen toda clase de trabajos en ropa blanca y de color. Bordados a máquina y a mano. Plazuela de la Reina, 1.

Se venden vacas de pura raza holandesa, de primera calidad, dando mucha leche y dos churras de la misma raza, de cinco y siete meses. Informes, Angel Martín, Esgrima, núm. 1, tienda.

Gasolina, muy barata. De venta, Rodríguez Hermanos, Paseo de la Estación.

Señores, un momento! Por muy malo que esté su sombrero, no debe tirarlo ni arrojárselo. En la sombrerería de Rafael García, Plaza Mayor, 2, se limpian y reforman y quedan nuevos otra vez. Limpieza y planchado especial en los sombreros de sacerdote.

Hojas Gillette

No tirarlas, se vacían dejándolas nuevas a 1,50 pesetas docena.

Nuevas legítimas, a 4,85 pesetas docena.

CORSES

Se realizan existencias a precios económicos. Se hacen corsés y fajas a medida, confección esmerada y precios especiales.

Plácido Hernández

Lonja de la Cárcel, 2 - Salamanca.

El café PARIS

.. y restaurant ..

PRIOR NUMEROS 9 y 11

HIGIENICAS HABITACIONES

Selecto y variado menú a la carta

PESCADOS FINOS

Cubiertos a domicilio desde 3 pesetas.

Se sirven bodas, banquetes y lunches.

Coche a todos los trenes.

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12

Teléfono núm. 16 - Salamanca

Almacén de maderas, carboneminales, cok y antracitas, idem vegetales de encina, brezo y cisco.

Materiales de construcción. Cal, yeso, cementos, azulejos, mosaicos, tuberías de grés de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosilla, baldosín, teja plana, rasilla y ladrillo fino prensado.

Servicio a domicilio, precios módicos sin competencia.

TRASLADO

La encuadernación de Andrés Cornejo, se ha trasladado del número 51 al 48 de la calle de García Barrado, casa del Dr. Prada (Notario), junto a Lizcano.

En este taller de encuadernación se han hecho grandes reformas, habiendo adquirido maquilaría y utensilios modernos, que le permiten hacer todas cuantas clases de trabajos de encuadernación se le encarguen.

Carpetas con estampaciones para muestrarios de géneros de comercio.

A los autores, para grandes ediciones, económicos precios de encuadernación.

10-5

MUEBLES

JUAN ROMERO GARCÉS

Sánchez Barbero, 17 y Prior, 14.

Ventas al contado y a plazos.

50-41

RESTAURANT

FORNOS

EL MAS FAVORECIDO

\*\*\*

SELECTO MENU - SERVICIO

INMEJORABLE - BODAS - BAN-

QUETS - LUNCHS

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

HECHOS, NO PALABRAS DESHAUCIADOS... RESUCITADOS :

José Holgado, de Mozodiel, curado en siete días; Cirila Fernández, de Toledo, curada en ocho días; Alvaro Sánchez, de Pozuelo, curado en seis días; José María Molina, de Cartagena, curado en cuatro días.

Aureliano Rodríguez Gallardo Consulta y cura a las nueve en punto de la mañana, UNA peseta : : CALLE DEL JESUS, NUM. 2 - SALAMANCA

10-9

“EL DIA,”

COMPANIA ESPANOLA DE SEGUROS

Capital: 3.000.000 pesetas Desembolsado: 1.950.000 pesetas

Dirección: PUERTA DEL SOL, 11 y 12 - Madrid

SEGUROS INCENDIOS-COSECHAS-MARITIMOS-VALORES

Esta Compañía funciona bajo la vigilancia del Estado, y ha hecho, a favor de sus asegurados, los depósitos legales que marcan las leyes españolas.

Sinistros pagados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1917: Pesetas 57 120 680,22

Subdirector en la provincia de Salamanca D. Florencio Marcos Martín, abogado

Calle de GARCIA BARRADO, letra A

Agente productor: D. MANUEL CORCHUELO

(Autorizado por la Comisaría general de Seguros).

PARECE IMPOSIBLE que en el

TODO A 65

se vendan artículos a tan bajo precio

ZAMORA, NUM. 13

REUMATISMOS · GRIPPES

JAQUECAS NEURALGIAS

DOLORES DE MUELAS

RHODINE

(Eter acetilico del acido ortooxibenzico)

EN TUBOS DE 20

COMPRIMIDOS DE 1, GRAMO

DE LA SOOETE CHIMIQUE des

USINES du RHONE · PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

# El Rey firma un decreto sobre suspensión de los telegrafistas que no se presenten.

Lo que dice el ministro de la Gobernación.—Nuevos telegrafistas. Conferencias políticas en el Ateneo: Lerroux, Melquíades y Unamuno.— Sigue la epidemia gripal.—Entrevista del general señor Berenguer con el Sultán de Marruecos.

Telefonemas de madrugada.

Madrid 23.

## Noticias del día.

Madrid.

Las comunicaciones telefónicas.—El conflicto telegráfico.—Los alumnos de la escuela. Conferencias políticas

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que se habían abierto las estaciones telefónicas de Bilbao, Soria y Barcelona. Añadió que se habían presentado a trabajar los telegrafistas de Orense y de otras poblaciones que no recordaba.

En Madrid se trabajó toda la tarde, haciendo pruebas y hoy se entregarán las credenciales a los alumnos de la escuela.

Mañana, el viernes y el sábado, darán conferencias en el Ateneo los Sres. Lerroux, Besteiro y Melquíades Alvarez, ocupándose de la actualidad política.

Gestionase que cierre este ciclo de conferencias el Sr. Unamuno.

El general Berenguer, condecorado.

Comunican de Rabat, que a la audiencia concedida por el Sultán al general Berenguer, asistió el senador francés Cabenet, el cuerpo civil de la ciudad, el residente general francés Liautey y los oficiales del alto cuerpo de la comisaría española y del bajá de Rabat.

La placa de la gran Cruz de la Legión de Honor, entregada al general Berenguer, no ha sido conce-

didada desde el comienzo de la guerra más que a jefes de Estado y a generales que han tenido el mando en jefes del ejército.

El Sr. Berenguer, visitó Villa Arreta, donde reside el consulado de España, teniendo lugar una recepción de la colonia española.

## Provincias.

TOLEDO

La enfermedad gripal.

En Mentrída prosigue extendiéndose la epidemia gripal alarmantemente, habiéndose registrado ayer nueve defunciones.

En Navahermoso en cambio disminuye, aunque es crecido el número de atacados.

## Extranjero.

WASHINGTON

Nuevo empréstito.

El gobierno de los Estados Unidos ha concedido un nuevo empréstito de cien millones de dólares a los aliados.

De éstos, cinco serán para Inglaterra y veinticinco para Rumania.

UN ACUERDO DEL GOBIERNO

## Un decreto sobre los telegrafistas

El Rey, lo firmó anoche.

En el Consejo de Ministros que el Gobierno celebró ayer en Palacio, se tomó el acuerdo de que el ministro de la Gobernación, señor

Goicochea, redactase el decreto referente a los telegrafistas.

De ocho a diez de la noche volvieron a reunirse los ministros.

En esta nueva reunión el Sr. Goicochea, leyó el decreto redactado siendo aprobado por sus compañeros de Gabinete.

Inmediatamente el ministro de la Gobernación marchó a Palacio, sometiendo el decreto de referencia a la firma del Rey.

En el decreto se dispone que los telegrafistas que no se hayan presentado al servicio antes de las doce de la noche del día en que el decreto aparezca en la «Gaceta», serán suspensos de empleo y sueldo. Los que no han presentado excusa al director general de comunicaciones en un plazo de cuarenta y ocho horas, perderán la carrera.

N. de la R.—A la avanzada hora en que cerramos esta edición no hemos recibido más servicio telegráfico que el que dejamos publicado.

La censura debe continuar siendo rigurosísima. No de otro modo nos explicamos esta escasez de noticias, debida también a la necesidad de utilizar el teléfono para toda clase de comunicaciones.

## EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, calle de la Rúa, núm. 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

# La Unión y El Fénix español. Compañía de seguros reunida

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.



55 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal  
PLAZA DE LA LIBERTAD

**¡Señoras!**  
Se acabó el vello

Usad  
Depilatorio árabe  
y quedaréis tan limpias de vello que nadie podrá igualaros en hermosura y juventud

Único inofensivo  
Bate con instrucciones  
5 pesetas

De venta:  
Casa BOYERO  
Plaza Mayor, 1  
y Zamora, 1  
SALAMANCA

## La Mala Real Inglesa



Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

SALIDAS DE VIGO

Para los puertos de Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día de de el espléndido vapor correo

Admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para todos los puertos arribados.

Precio de pasaje en tercera clase: Ptas. 283'75

Menores de dos años uno gratis por cada familia. De dos a diez años pagarán medio pasaje. Mayores de diez años pasaje entero. Los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir con todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina. Mientras persista el anormal estado sanitario, solamente se admitirán pasajeros de tercera clase procedentes de las provincias declaradas indemnes, por las respectivas Juntas provinciales de Sanidad. Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, Sres. Rubine é Hijos.—En Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN.—Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, Arenal, 16. m.l.y.s.

## Academia central

de corte y confección para señoritas, dirigida por la Inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación o proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencilla por que se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, o sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se pisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

# LA PREVISION ESPAÑOLA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

FUNDADA EN EL AÑO 1883

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9.

Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía).

Esta Compañía cuenta TREINTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda é Hijo de García Barrado.

Inspector en la provincia: **D. MODESTO LEDESMA**

(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909)

# LA REVOLTOSA

Calzados de lujo y económicos.



Este modelo en semidón-gola, cosidas, para caballero, 12,50 pesetas.

CASA ACREDITADA POR SU INMENSO SURTIDO DE CALZADOS DE BUEN RESULTADO Y ECONOMICOS

Últimas novedades en calzado de lujo—Escalerilla de Pinto, 1 y 3.

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK**  
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

Interesá saber que el

# BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 11

es la única casa que vende con economía capas, gabanes, pellizas, impermeables, calzado, paraguas, camisas, calzoncillos, pantalones de pana y azules para obreros, géneros de punto, relojes, alhajas, etc., etc.

Y que por fin de temporada se hacen grandes rebajas en los artículos de invierno.

Plaza de la Libertad, 11  
**BAZAR COLON**

**EL ESTREÑIMIENTO**  
es la causa de graves dolencias  
Combate vuestro estreñimiento habitual con el uso de la  
**COPROBALINA**  
No es un purgante. No es un laxante. No irrita.  
No origina ninguna clase de molestias.

## ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

## SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

## BALNEARIO DE LIÉRGANES

SANTANDER

MARAVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN, LA PREDISPOSICIÓN A CONTRAERLOS Y LA TISIS  
INSTALACIÓN MODELO • GARAJE • GIRO POSTAL • TELÉGRAFO  
Pedid la Guía al Administrador.

## Sociedad Española de Cementos Portland

Marca "HISPANIA",

Cemento Portland artificial. Superior calidad. Empleado en las principales obras del Estado, Municipio y particulares. Fábrica en la Estación de Yebes y Esquivias (Toledo). Diríjanse los pedidos a las oficinas de la Sociedad.

Avenida del Conde de Peñalver, 22.—MADRID

# Casa Cárdenas

15 - San Pablo, 15 - SALAMANCA

Armería, Guarnicionería, Artículos de viaje, Caza, Sport y de campo

Cartuchería y pólvoras. Taller mecánico para la carga de cartuchos

Impermeables de campo. Impermeables vestir ingleses. Trajes impermeables para trabajadores. Jabardinas inglesas. Capas, ponchos y gorras inglesas para campo y viaje.



Escopetas Nacionales y Extranjeras de las mejores marcas.

Revolvers, pistolas Browning y de varias marcas.

La casa que cuenta con más surtido en todos sus artículos.

15, S. Pablo, 15  
SALAMANCA



## SEMILLAS PROBADAS, PURIFICADAS Y DESGUCUTADAS

FORRAJERAS Y HORTALIZAS

De achicoria para café, alfalfa, mielga, Provenza y Aragonesa, remolacha gigante, roja, blanca ó amarilla y puro azucarera, semillas de eras, montes y prados, de secano, ó frescal y otras muchas.

GRANDISIMO SURTIDO EN SEMILLAS DE HORTALIZAS Y FLORES

Esta casa es proveedora de los centros Sindicados y Granjas Agrícolas, más importantes de España.

AVISO IMPORTANTE

Todas las semillas de esta casa están probadas, por lo tanto, germinan bien, pudiéndolas sembrar con gran confianza.

**VICENTE MARTIN INIGUEZ**

GAMAZO, V. M. — VALLADOLID

SE REMITEN CATALOGOS GRATIS SOLICITÁNDOLOS

Esta casa compra también sacos usados de harinas, cereales, plenos, gordos de café, cacao, azucareros y sacos de lana ó paja.

NOTA.—Esta casa vende de ocasión hasta 50.000 sacos nuevos para harina ó trigo. Al que le interese puede decir cantidad que tomaría y se le fijará precio afinado. —a-h 81 M

